
Note 1, Linguistique S1 L1 LAH+LLT, 7 novembre 2023 

 

Durée : 1h10 

 

I. Identifier la nature des mots en italique dans chaque contexte. Justifiez vos 

réponses. 

 

1. Des sentiments altruistes. 

Adjectif : suit un nom (syntaxe) qu’il qualifie (sémantique) et peut varier en 

nombre (morphologie) 

 

2. Paul est un altruiste. 

Nom : précédé d’un déterminant (syntaxe) ; dénote un être humain (sémantique) 

et est variable en nombre altruiste-altruistes (morphologie) 

 

3. 
 

II. Dans les phrases suivantes, identifiez les GN (ou N) expansés. Identifiez 

les expansions du nom et donnez leur nature et fonction (attention à 

l’enchâssement) 

 

1. Il voulait s’acheter une maison à toit pointu. 

 

(i) GN expansé : [une maison [à [toit pointu]]] 

Expansion : à toit pointu  

Nature de l’expansion : GP (prép + Nexp)  

Fonction de l’expansion : complément du nom maison 

(ii) N expansé : toit pointu 

Expansion : pointu 

Nature de l’expansion : Adjectif  

Fonction de l’expansion : épithète liée de toit 

 

2.  

3.  

4.  
 

III. Dans la phrase suivante : 
 

La voisine mange le gâteau. 

 

(A) Délimitez tous les syntagmes en mobilisant plusieurs tests syntaxiques (au 

moins deux tests par syntagme) 

 



(B) Identifiez la nature et la fonction de chaque syntagme ainsi délimité. 
 

A+B : 

 

1. la voisine : SN / sujet de « manger » 

 

Substitution : Elle mange le gâteau / Qui mange le gâteau ? 

Extraction : C’est la voisine qui mange le gâteau. 

Dislocation : La voisine, elle mange le gâteau. 

Passivation : Le gâteau est mangé par la voisine. 

Restriction : Il n’y a que la voisine qui mange le gâteau. 

 

2. mange le gâteau : SV 

 

Substitution : La voisine le fait / Que fait la voisine ? / … et Pierre en fait autant 

Dislocation : Manger le gâteau, la voisine le fait. 

Restriction : La voisine ne fait que manger le gâteau. 

 

3. le gâteau : SN / COD de « adorer » 

 

Substitution : La voisine le mange / Que mange la voisine ? Qu’est-ce que la 

voisine mange ? 

Passivation : Le gâteau est mangé par la voisine. 

Extraction : C’est le gâteau que la voisine mange. 

Dislocation : Le gâteau, la voisine le mange. 

Restriction : La voisine ne mange que le gâteau. 

 

 
 


